



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

100名优秀共产党员风采

挑起担子 就要干出样子



人物名片 97

西北油田雅克拉采气厂 副总工程师 姚田万

“挑起了担子,就要干出个样子。”党龄13年、工作12年,西北油田雅克拉采气厂副总工程师兼采油气管理一区总监、党支部副书记姚田万带领过一支科研团队、两支采油气管理区团队,每年在塔里木盆地工作的时间超过240天。在他的安全帽上,一直贴着“我是党员向我看齐”字样。

姚田万在两个管理区任职期间,未发生一起安全生产责任事件。他率领的工作团队多次获得“新疆维吾尔自治区工人先锋号”“集团公司金牌管理区”等省级荣誉称号。2021年,姚田万被评为集团公司优秀共产党员。

王福全 李有金

56.75平方公里的雅克拉气田,29口天然气井年生产天然气5.6亿立方米,占西北油田年天然气总产量30%以上;175(台)套设备的雅克拉集气处理站,每日向下游用户输送天然气230万立方米,占西北油田天然气总产量近50%。这些就是姚田万和同事心心念念的“家当”。

姚田万现任西北油田雅克拉采气厂副总工程师兼采油气管理一区总监、党支部副书记,每年在塔里木盆地工作的时间超过240天。工作12年以来,他带领过一支科研团队、两支采油气管理区团队。目前,他任职所在的雅克拉气田天然气产量占西北油田全年产量的30%以上,盈亏平衡点、销售利润率等指标连续5年在集团公司27个气田区块排名中稳居第一。

2020年5月,姚田万由该厂采油气管理二区总监调任采油气管理一区总监。上任时,正值管理一区所辖的雅克拉集气处理站将进行第6次全面检修,这也是建站15年来规模最大、最全面的一次检修。

集气处理站是西北油田天然气集输的枢纽,受疫情影响,检修面临施工队伍不足、物资材料运输不畅等多种困难,这让刚上任的他压力很大,很多个晚上都睡不着觉。

那段时间,姚田万带领团队仔细梳理装置工艺、设备仪表等6大类221项检修项目,科学制定检修方案。在他的安全帽上,贴着“我是党员向我看齐”字样。遇到受限空间作业,他总是第一个进入;遇到高危动火作业,他再忙也要到现场值守;每天施工结束,他还要从头到尾巡查一遍再撤离。

第15个检修日的凌晨4时,由于管线泄压数据始终达不到作业要求,阀组切改作业被迫停了下来。姚田万和技术人员在现场打着手电看图纸、挨条管线查,最后发现是一个阀门发生内漏。故障排除后已经接近早上8时,他们到食堂吃了早饭,又回到现场工作。为此,很多同事感叹,姚田万简直就是个“拼命三郎”。

21天奋战,姚田万和同事不仅完成站控系统更换、新建24井式高中低压阀组等一系列检修任务,同步建成异常智慧化管理平台、天然气回收系统等项目。检修完成改扩建工程30多项,涉及特殊作业2100余次,未发生一起安全责任事件。检修提前9天完成任务,为油田节支增效2863.8万元。

前行的路并非一帆风顺,5年前的一件事让姚田万铭记至今。2017年,姚田万任管理二区总监的第4天,管理二区因四孔法兰跨接线不符合安全规定,被油田公司督察大队现场下达整改书。

挑起了担子,就要干出个样子。姚田万一头扎进现场,从工艺流程到设备原理,从带班巡查到安全制度落实等,每项业务、每个环节,都梳理一遍。

姚田万组织相关人员整理出阀门、管线、仪表、电器等17个巡检主题。推行班组每日主题巡检、监督每周巡查,管理区每月联合检查“三位一体”安全工作法。同时,优化价值绩效考核和HSE激励相关制度,推行安全积分奖励、曝光台等举措,作业区安全管理等工作活力十足。

姚田万在两个管理区任职期间,未发生一起安全生产责任事件,两个管理区多次获西北油田“安全管理先进基层分队”“先进基层班组”称号。

扎根现场 执着技术创新



人物名片 98

长岭炼化炼油二部炼油工艺 高级专家 谢清峰

从事炼油技术工作33年、党龄30年,长岭炼化炼油二部炼油工艺高级专家谢清峰充分发挥一名老党员的先锋模范作用,为长岭炼化炼油技术进步作出卓有成效的贡献。他在炼油技术专业获奖8项,发表20篇极具影响力的技术论文,其中主持开发“RSDS-II催化汽油选择性加氢脱硫技术开发与工业试验”“柴油液相循环加氢技术工业试验”获集团公司科技进步一等奖。

这些成果,都是他扎根装置工艺现场、深入开展课题研究孕育出来的。2013年,谢清峰获“全国五一劳动奖章”;2015年,获“全国劳动模范”称号;2021年,获“湖南省优秀共产党员”称号。

张勇

作为长岭炼化炼油二部炼油工艺高级专家,近年来,谢清峰的成绩有目共睹。他在炼油技术专业获奖8项,发表20篇极具影响力的技术论文,主持开发的《RSDS-II催化汽油选择性加氢脱硫技术开发与工业试验》《柴油液相循环加氢技术工业试验》荣获集团公司科技进步一等奖,重整生成油FITS脱烯烃技术与工艺应用荣获集团公司科技进步二等奖。

这些学术成果,都是谢清峰扎根装置工艺现场、深入开展课题研究而孕育出来的,为长岭炼化大项目建设加速推进打好了技术根基,更为我国“绿色油品”生产工业化推广开辟了一条新航线。

炼油改扩建项目不仅仅是长岭炼化的希望工程和生命工程,更是对岳阳市和湖南省经济发展有着重要意义。时任炼油二部副主任工程师的谢清峰受命参与项目建设,不仅要负责日常生产的工作技术管理,还先后担任重整等3套装置的开工负责人。

2009年5月,随着炼油改扩建项目建设打响第一枪,重整装置50万吨/年升级改造为70万吨/年。谢清峰负责设计审图、装置停工、扩能改造和装置开工,以“五加二、白加黑”的精神坚持在施工现场,确保装置改造提前两天开车一次成功。

120万吨/年催化汽油吸附脱硫装置采用国际领先的工艺技术,技术十分复杂,技术风险很大,很多是国内还没有充分掌握的。谢清峰从土建期开始,无论是人员组织安排、内外培训,还是技术规程、开工方案编写,以及现场技术对接等工作,都超前全方位介入,吃透技术特点,倾注大量心血。

5万标立/时制氢装置作为炼油改扩建项目最后施工的装置,具有高温、高压、临氢等特点,开工建设危险系数大。经过他严格把关组织与缜密部署,装置开工仅用50天时间,开出国内同行业最好水平。装置的快速开工投产也为确保整个炼油改扩建项目全面建成投产打下坚实基础。

此外,谢清峰在2012年还负责完成重整生成油FITS液相加氢脱烯烃技术的开发、工业应用、长周期运行的技术攻关工作,解决白土用量大的环保问题。该技术目前正在全面推广应用。

30余年扎根一线的履历,让谢清峰积累了科技攻关的专业基础支撑。2018年,他组织攻关,在不大改流程的情况下,仅用优化操作的系统调整方案,带领团队提前3个月完成国6汽油质量升级任务。

谢清峰是劳模创新工作室的主要成员。多年来,他坚持带头攻关创新课题和导师带徒,组建一支核心技术团队。近几年,他的团队集中各装置重难点开展攻关,为装置优化运行作出突出贡献,取得了20余项科技创新成果。他严谨细致的工作态度和务实、肯干的工作作风感染和带动了企业一批又一批年轻人,弘扬石油精神和石化传统,为长岭炼化炼油技术进步作出贡献。

事事操心 致力排忧解难



人物名片 99

江苏苏州石油 马运路加油站站长 刘有鼎

他是土生土长的西北汉子,身形魁梧,眉宇间英气逼人。但外表粗犷的他心思很细腻,与加油站有关的每一件事都操心。他就是江苏苏州石油马运路加油站站长刘有鼎,真心实意为客户办实事、解难题,客户的需求、情绪、反馈,每个细节他都会操心。担任站长期间,他为公司培养了3名站长、7名领班长,被大家称为“站长师傅”。

因为操心细心,他任职的马运路加油站各项经营指标连续多年排名市公司第一。刘有鼎多次被省市区公司评为先进工作者、先进站长,2019年获“江苏省五一劳动奖章”,2020年获“集团公司优秀共产党员”称号。

高顺枝

下午四五点钟,正值中小学放学高峰期,苏州市马运路新区实验中学校门前,车水马龙,人流如织,虽行驶缓慢,却有序通过。看到这一幕,江苏苏州石油马运路加油站站长刘有鼎很是欣慰。

原来,之前当地交警在道路中间设置了隔离栏,因为过马路不方便,导致交通拥堵。马运路加油站就在学校斜对面,听着家长们的抱怨,爱操心的刘有鼎闲不住了,默默拍摄拥堵视频,与当地交警部门沟通,经过几番协调,隔离栏成功撤走,交通更加畅通也更加安全了。

刘有鼎是土生土长的西北汉子,身形魁梧,眉宇间英气逼人。但外表粗犷的他心思很细腻,与加油站有关的每一件事都操心。

刘有鼎常对员工说,客户到站消费是出于信任,只有真心实意为客户办实事、解难题,生意才会长久。客户的需求、情绪、反馈,每个细节他都会操心。

今年大年三十的深夜1点,刘有鼎接到员工打来的电话,说一名货车司机弄丢了加油卡,却坚持把车停在加油位,要求员工帮他找到加油卡。刘有鼎放下电话后立即赶到加油站。

“别说没用的,这个卡是公司给我结的运费,掉了的话,我这一趟就白干了!”司机情绪十分激动。刘有鼎耐心安抚司机情绪,承诺帮他找卡,然后引导他将货车停在停车位,接着调取视频监控仔细寻找。功夫不负有心人,经两个多小时的反复寻找,他们终于在洗手间的角落里找到了客户遗失的加油卡。

“没有这张卡,我真的不知道怎么回家过年,真的谢谢你们!”司机当时紧紧握着刘有鼎的手,满是感激。

还有一次,刘有鼎接到某项目经理的电话:“我们发电机坏了,肯定是因为你们油里含水。我是信任你,才一下子买了50吨,影响工程你们要负责!”隔着电话也能听出对方的愤怒,刘有鼎立即检查同期加油情况,没有发现异常。根据多年经验,他猜测多半是因为保管不善造成的。

为帮助客户解决问题,刘有鼎借了一个发电机,带着量油尺和试水膏赶去客户工地,对存油桶、工程车等逐一检测,最终发现是发电机水箱和油箱隔层腐蚀导致油中掺水。找到原因后,先前火冒三丈的工程经理向刘有鼎道歉,并一再说:“以后用油都找你!”

除了操心客户,刘有鼎还时刻操心新员工的成长、老员工的发展。“每天,我与员工相处的时间比家人还长,对他们不仅要在业务上严格,而且要在情感上关心,让他们快速成长进步有奔头。”刘有鼎说。

专职卸油员高师傅为人耿直,有时在疏导现场车辆时说话不够委婉,多次导致客户投诉。刘有鼎与高师傅沟通与客户交流的技巧。“客户车辆停放不规范,可能是急着办理加油卡充值、增值税开票等,本来就很急,一催就更急。”“我们这些熟悉的人,都知道你是嗓门大没恶意,但是客户对你不了解啊,他们会觉得你是在指责。”……几次谈话后,高师傅逐渐克服了急躁情绪,再也没有遭到客户投诉。

“公司好了,我们才能更好。”刘有鼎常这样讲。在担任站长期间,他为公司培养了3名站长、7名领班长,被大家称为“站长师傅”。

勤奋踏实 打造标杆油站



人物名片 100

广西桂林石油市区 北九华加油站站长 王春

广西桂林石油市区北九华加油站是公司标杆站,站长王春围绕“放心来、安心住、轻松学”思路,带领每批学员勇闯十大关,采取“站长+常驻大师傅+参培学员”搭配模式,协助青年专家讲师团白加黑组合教学,2019年至今累计开展培训25期。

王春的“加油站层级管理工作法”,充分调动了员工的主观能动性,得到公司领导及各加油站站长认可。在他带领下,市区北九华加油站直销量连续两年突破万吨,非油销售额年均100万元。2020年,王春获“广西壮族自治区五一劳动奖章”;2021年,被评为集团公司优秀共产党员。

鲁洁

“我们不仅仅是加油员,还要做客户经理,做加油站站长。”这是王春担任广西桂林石油市区北九华加油站站长后,培训学员时经常分享的一句话。

他坚持每周四组织员工参加站内会议,让员工就加油站卫生保洁、非油销售、客户需求等方面难点痛点提出解决方案,从方案的提出、执行、考核、总结严格把关,做到责任到个人,奖罚分明,充分调动员工的主观能动性。

员工赵艳梅以前下班就走,工作积极性不高。王春看在眼里,利用夜间课堂间隙,坐下来与她细聊,帮助她打消工作顾虑,和她一起收集身边大客户资料,带她现场维系客户,手把手教她各种沟通技巧。2020年底,在分公司举办的年货节销售活动中,赵艳梅当班勤开口,广发朋友圈,下班走街串巷跑客户。当月,加油站非油品销售额突破60万元,同比增长两倍,加油站非油人均增收950元。“通过王春站长的帮助,我从心里认识到,自己不光是个加油员,还可以是客户经理,而且能增资增效,服了跟了。”赵艳梅说。

市区北九华加油站是桂林石油的标杆站、绿色加油站、区级站长站,王春的“加油站层级管理工作法”得到公司领导及各加油站站长的普遍认可。王春认为,让员工分管加油站事务,既锻炼了员工的工作能力、组织能力,还让大家学会了遇到问题的解决能力,团队凝聚力更是得到空前提升。

王春把所学的知识逐一传授。他带着副站长下操作井、拆加油机、做台账,还带着员工做好“六进服务”,对周边15公里范围内的大小单位和企业进行“扫街”式登门拜访。他与“三网车”客户保持紧密联系,并开通VIP客户组“黏”住客户,对客户有问必答、有求必应。

截至目前,市区北九华加油站VIP客户已增至1200人,加油站汽油实现每月稳定增量两吨左右。

王春还组织开展多项销售PK赛,培养多名销售能手、后备站长走向领班、站长岗位,带领团队不断刷新销售榜单。

2020年初,新冠肺炎疫情暴发,如何在做好防疫确保无一人感染的同时做好销售服务?王春一直在探索。

他提出“‘战疫保量’一个也不能丢,一个人也不能倒”的口号,根据加油站客流量情况,进行大班制编排,高峰期增加一名员工上岗,不忙时要求员工撤离一线,降低感染概率。而王春自己坚持18小时在岗,对加油站、站房等每天消毒三次。

受疫情影响,很多企业单位停工停产,限足禁行。去年7月3日,某机械厂负责人来电说企业想趁疫情停产期间进行设备检修,需要40多桶68号抗磨液压油,但是因为疫情影响,经销商关门,物流无人拉货。王春答复客户:“放心,交给我,我们可以做到无接触式服务,保障您用油。”当天,王春自己驾驶皮卡,把40多桶润滑油送到客户厂里。该机械厂负责人感叹:“遇到困难还是找你们中国石化安心。”

“勤奋和踏实,再有就是不服输的劲头,我觉得要在工作中培养出良好的职业道德和敬业精神,创新发展、敢闯敢拼,销售业绩定能得到持续提升。”王春信心十足。